

Юный разведчик

Витя Захарченко



Я расскажу о подвиге своего земляка, юного разведчика Вити Захарченко.

Ему было всего тринадцать лет, когда он пошел вместе со взрослыми защищать свою Родину и погиб за нее. Он был разведчиком.

Все, кто был знаком с ним, поражались его умению все видеть, все замечать. Он со всеми подробностями знал расположение вражеских частей в Масловой пристани. На особые ответственные задания он ходил один. Его в отряде все уважали, ценили. Он часто наталкивался на немцев, но всегда оставался хитрее их.

В лютые морозы он помог спастись 150-ти человекам, затерявшимся в лесу. Однажды в Устинку, его село, пришли фашисты. В их дом ворвались полицаи и арестовали его.

Полицаи привели арестованных в Шебекино. Это было в июне 1942 года. Один из трех совсем еще мальчик. Арестованных бросили в подвал, сырой и холодный, как могила. Через несколько часов их стали пытать. Но красные

партизаны молчали. Гордо, с презрением смотрел в лицо врагу юный узник. «Где партизан, стервец?!» — орал на Виктора на ломаном русском языке фашист, но Виктор молчал.

— Кто был вместе? Поведешь наш зольдат на партизан?

— Нет! — Виктор покачал головой.— Сам пойди, если не страшно.

— Коммунист! Стрельйт!

И пионера снова бросили в подвал. Под вечер жестокая пытка выдавила из детского сердца страшный, разди-



Обидин Ричард, «В партизаны», 13 лет.
Бийская ДХШ, рук. Кадикова Н.А.

рающий душу крик. Крик, но не признание. Хозяйка дома не могла выдержать этих стонов и в ужасе убежала.

Пытки продолжались до поздней ночи. А утром трех узников вывели из подвала. Их повели за окопицу, в сосновый бор. Между двумя мужчинами шел Виктор. Штаны и рубашка на нем изорваны в клочья, будто рвали его десятки собак. Весь в крови. Плетью висела левая рука. Лицо покрывали волдыри. Похоже, что его обливали кипятком или жгли каленым железом. Глаза ему вырвали.

Витя не видел солнца, не видел людей. Но он знал, что люди здесь, и он не хотел, чтобы они думали, будто ему больно. Правой, еще действовавшей рукой он крепко вцепился в руку одного из мужчин, высоко поднял голову и ... запел:

Это есть наш последний...

Его толкнул прикладом в спину конвоир. Но мальчик не умолк. Песню подхватили мужчины.

И решительный бой...

Острым ножом полосовала по сердцу эта песня.

Люди в ужасе закрывали глаза, злобно сжимали кулаки,кусали от бессилия губы. Троих вывели на окраину города. И заставили рыть могилу. У них не было сил. Тогда приговоренных к смерти подвели к траншею и приказали расчленять ее. Потом поставили на бровку ямы и расстреляли.

Виктор упал на песок. Казалось, все было кончено. Но что это? Каратели в ужасе отшатнулись. Расстрелянный ими мальчик вскочил на ноги и побежал. Он бежал изо всех сил, натыкаясь на деревья, падал на песок, вскакивал и снова падал. Фашисты догнали его, схватили, бросили в яму и закопали живым.

А когда ночью к могиле прибежала мать Виктора, она увидела над песком протянутую кверху руку сына. Как не хотелось ему умирать, как велико было стремление к жизни! За несколько минут мать Виктора поседела.

Подвиг Вити не забыт. Его именем названа Устинская восьмилетняя школа, в которой он учился, одна из улиц Шебекино.

В сосновый бор, где был казнен Витя, пришли дома новых улиц Шебекино. И высоко стройные сосны стоят теперь у самых домов, словно часовые, охраняющие счастье и покой сегодняшних мальчишек.

Многие деревья окружают школу, где учился Витя, и кирпичный домик на окраине села, в котором он жил. Красивые, кудрявые, стройные деревья.

Подойди к ним. Тише,тише. Затаи дыхание. Слышишь: они говорят. Постой. Послушай. А еще расспроси о минувших днях у людей старшего поколения.

БОЖЕНОВА Алеся,

**Корочанская СОШ им. Д. К. Кромского,
Корочанского района Белгородской области,
рук. Потеряхина Л. Ф.**

ТАТЬЯНА

Велика страна Россия... Не счесть рек и озер, полей и лесов, сёл и деревень. В каждом селе — своя жизнь, свои обычаи, своя Память. В нашем селе всем известна история о славном подвиге нашей землячки Татьяны Андреевны Божедомовой.

1941 год... Фашисты на территории Дзержинского района. И пришла беда в каждый дом, в каждую семью: мирных жителей «чистокровные арийцы» расстреливали, пытали, казнили... Но нельзя было запугать всех! Вера в Родину, в Победу помогала людям бороться с ненавистными фашистами. В 1941 году Т. А. Божедомовой было 24 года, она была комсомолкой, матерью двух детей, работала на свиноводческой ферме. Член подпольной организации по борьбе с фашизмом, она помогала отправлять мясо партизанам, рассказывала жителям о положении на фронте, вселяла в них надежду о скором освобождении. Люди ждали её весточек. Но, к сожалению, среди жителей встречались те, кому фашизм был по душе. Недаром говорится в пословице: «Сердцу злого человека нет покоя». Не было покоя и на душе у предателя Цыплюка. Слышал он, что Татьяна связана с подпольщиками, что ведет агитацию среди населения и решил донести об этом врагам. Доказательств у него не было, но он был уверен, что молодая женщина перед лицом смерти сама расскажет о своих руководителях, товарищах. Цыплюк и не подозревал, что есть такие люди, которые во имя Родины, Свободы, Веры смогут вытерпеть любые муки и истязания!

Жительница нашего села И. С. Петрушиной в 1941 было 20 лет. Её рассказ о событиях тех лет повергает в ужас: «О Татьяне заявил немец Цыплюк, когда на станцию Пятовская прибыл караульный отряд. Он же привел немцев в дом Татьяны. Соседи смогли чудом спрятать детей. Татьяну били и истязали. Требовали рассказать о тех, кто руководил подпольем, куда переправляли мясо, кто помогал...» Но не было на всем белом свете такой силы, которая смогла бы её заставить это сделать! И тогда фашисты нашли и привели полуторагодовалого сына Володю, начали пытать, требуя сведений: отрубили сынишке руки и ноги, вырезали мочевой пузырь. Но Татьяна молчала, слезы душили её, сердце разрывалось от боли. Нет тяжелее страдания для Матери, чем боль детей! Володю убили на глазах матери... Немец, допрашивавший Татьяну, был в бешенстве. Он не мог понять, откуда у этой хрупкой деревенской женщины столько сил, терпения!

Босую, растрепанную, истерзанную, её вели через все село в сорокаградусный мороз и вывели на центральную площадь села. Цыплюк самодовольно прохаживался

Кузьмина Полина, «Дети войны»,
10 лет, МБОУ СОШ №50, г. Калуга,
рук. Мокрецова Е.М.



по площади, заискивающе заглядывал в лица новых хозяев. Он ещё не знал, что с того дня не стало в селе для него ни друзей, ни товарищей, ни Родины (после войны его осудили за предательство на 10 лет, а когда вернулся, жить в родном селе не смог: жители не общались с ним, плевали в лицо, он был вынужден покинуть родные края).

На площадь согнали всех жителей. А Татьяна стояла, гордо подняв голову, стиснув зубы, и в последний раз глядела на дорогие лица земляков. «Кровь цепенела в жилах,— рассказывала И. С. Петрушина,— от страха, от ненависти к врагам, от бессилия. Я никогда не забуду этого страшного дня!» Татьяну Божедомову казнили принародно, чтобы все видели, чем грозит неподчинение «новому порядку»! Её тело фашисты оставили на площади в назидание всем жителям, хоронить не разрешали. Смелчаки, пытавшиеся приблизиться к телу, были обстреляны. Так и пролежало тело молодой геройни до прихода наших войск.

Дочку Татьяны, Светлану, спасли от мести убийц местные жители. (Свою дочь она, конечно, же назвала Татьяной. Татьяна выросла, стала учительницей).

Татьяну похоронили в январе 1942 года на месте гибели, поставили скромный обелиск, который простоял более 60 лет. В 1985 году, к 40-летию Победы, улицу, на которой установлен памятник Татьяне Андреевне Божедомовой, переименовали в её честь. В 2010 году, к 65-й годовщине Великой Победы, на деньги жителей села, депутатов нашей сельской думы был поставлен новый памятник Татьяне Андреевне Божедомовой. На обелиске Памяти даты рождения и смерти славной геройни и высечены слова: «От благодарных потомков...»

Многие, очутившись у нас впервые, спрашивают, почему одна из центральных улиц называется улицей им. Т. А. Божедомовой. А когда услышат рассказ о Татьяне, приходят к могилке, возлагают цветы. Сюда же приходим и мы, жители, школьники, склоняем свои головы в знак признательности и благодарности.

Когда я думаю о Т. А. Божедомовой, слёзы отчаяния наворачиваются на глаза: погибла в самом расцвете лет! Не долюбила! Не вырастила детей! Не порадовалась Победе! Не дождалась с фронта мужа! Но чувство гордости заполняет моё сердце: какая же сила живёт в русском человеке! Какое беспримерное мужество рождается в душе простого русского человека в борьбе за освобождение страны от врага!

Я уверен: Россия, в которой в минуту опасности простые люди в каждом маленьком уголке Отчизны встают на защиту Родины, непобедима!

Пройдет еще много лет, и уже наши дети пойдут в школу по улице Божедомовой. И мы будем им рассказывать, почему эта улица названа именем Татьяны Божедомовой.

В знаменитой песне есть слова «От героев былых времен не осталось почти имен». У моей малой Родины есть свои герои, и среди них геройня Татьяна Андреевна Божедомова, перед подвигом которой мы, жители села, склоняем головы, подвигом которой гордимся, память о подвиге которой пронесем через века и передадим следующим поколениям!

Тимур КОТЛОБУЛАТОВ,
7 кл., МКОУ «Бегичевская ООШ»
с. Совхоз им. Ленина Дзержинского района
Калужской области, рук. Краснова О. А.